

Хочу
понять



Светлана Поперечная
коллекционер

Лучшее из возможного Чего ждать от новых лилейников?

Лилейник – идеальный цветок для коллекционирования. Но все же не позавидуешь тем, кто захотел собрать у себя все самые красивые и интересные сорта. Конечная цель никогда не будет достигнута, потому что селекционеры не перестают создавать новые и совершенно фантастические лилейники.

Название статьи, пожалуй, получилось немного самонадеянным, ведь в мире зарегистрировано несколько десятков тысяч сортов этих прекрасных растений. А у меня в саду их лишь сто пятьдесят. Американский гибридизатор лилейников Тед Петит в книге, посвященной этой культуре, пишет: «Трудно даже определить новые направления, так как каждый год приносит такие непредсказуемые формы растений, которые еще год назад невозможна было представить». Попробуем все же выделить основные направления, в которых работают современные гибридизаторы

В центре внимания цветок

Важный элемент – окантовка лепестков. Она может быть разной формы: пузырчатая, зазубренная, плиссированная,

петельчатая, с закручивающимися фестонами на краях лепестков, так называемые «крылья ангелов» (*angel wings*). Также кайма различается по цвету. У сортов с темным или ярким глазком она обычно такого же цвета. Кайма светлоокрашенных сортов чаще всего золотистая, у темных – или желтая (золотистая), или белая (серебристая). Апельсиновая окантовка встречается довольно редко. Сейчас выведены сорта с сине-фиолетовой и даже зеленоватой каймой. У современных сортов стала встречаться двойная, или двухцветная, кайма. А по описаниям зарубежных каталогов, теперь созданы сорта с тройным окаймлением. Ширина каймы тоже имеет значение: у самых «широкоокаймленных» она достигает примерно 12–25 мм.

Что только не предлагают цветочному рынку неутомимые заокеанские

селекционеры: и почти черные сорта и почти белые, и, конечно же, вождьный голубой лилейник. Каждый гибридизатор ведет работу в этом направлении ежегодно вкладывает свою лепту в создание сортов с этой необычной окантовкой. Интересно, что многие из них, получив новый сорт, пишут: «Это, пожалуй, самая красивая лилейница, которую я видел».

Конечно, таким голубым, как незабываемый лилейник быть не может – мешают жёлтые гены видовых прародителей, но цвета в фиолетовых тонах уже давно получены, и глазок с каймой стали почти синими.

Но все-таки судить по фотографии о «синеве» цветка сложно, так как многое зависит от освещенности на момент съемки. На солнце лилейник будет казаться краснее, чем есть на самом деле, а в тени – синее, поэтому нужно полагаться не только на фотографии, но и на описание в каталоге.

Немаловажное значение в восприятии сорта имеет и такой показатель, как размер цветка. Прежде чем разобраться, какие бывают «самые-самые», надо определиться, о каком типе цветка идет речь. Если он стандартной формы, ближе



Здесь важна окантовка лепестков

1. 'Maggie' – кайма редкого апельсинового цвета.
2. 'Green Mystique' – последний тренд моды – почти зеленая окантовка лепестков.
3. 'Parisian Adventure' – у цветков этого сорта двойная сливово-золотистая кайма иногда заворачивается в «крылья ангелов».
4. 'Fairest of Them' – роскошная пузырчатая светло-желтая (почти белая) окантовка лепестков, закручивающаяся на концах лепестков в «крылья ангелов».
5. 'John Peat' – цветки с одним из самых широких кантов – 12 мм.



К круглой, то его максимальный диаметр составляет 20 см. Если нестандартной (маркируется в каталогах UNF) – 23–25 см (такой размер достигается за счет большего «размаха» узких лепестков). А вот спайдеры в диаметре достигают 30–35 см. У многих старых сортов цветки с тонкими лепестками, которые при первых же каплях дождя безвозвратно теряют свою привлекательность. У новейших сортов лепестки плотные, иногда даже кожистые (*leather-like*) или восковые (*wax-like*), различающиеся по текстуре на гладкие, шелковистые, тисненые, как «жатый» ситец, бархатистые, как велюр, или рифленые, как вельвет. Лепестки многих современных, чаще светлоокрашенных, сортов имеют так называемое «алмазное напыление» (*diamond dust*), мерцающее подобно снегу, искрящемуся в морозный солнечный день.

Важнейший элемент многих современных сортов лилейника – глазок. Он бывает различной формы: круглый, треугольный, в виде обруча. Как правило встречаются сорта, у которых глазки и кайма одного цвета, отличного от основного тона лепестков, чаще – контрастного. В современных сортах гибридизаторы достигли совершенно необычных форм и их различных цветовых комбинаций. Теперь встречаются не только однотонные глазки, но и «радужные», то есть многоцветные, состоящие из различных оттенков, как постепенно переходящих один в другой, так и резко очерченных другим цветом.

Размера куста – диаметр цветка
Еще один показатель – высота растений. Здесь есть один нюанс: как известно, наш глаз все воспринимает в сравнении.



Сплошь цветки

1. 'America's Most Wanted' – когда этот сорт впервые зацвел у меня минувшим летом, я насчитала на одном цветоносе 39 бутонов. И еще одна замечательная особенность – он относится к так называемым «скульптурным» (*sculpted*) сортам, то есть у него выпуклые рельефы («запилы») у основания лепестков.
2. 'Carol Todd' – этот новый сорт, появившийся только пару лет назад, сразу покорил своей красотой: крупными цветками диаметром до 18 см, великолепной двойной пурпурной каймой с золотистой кромкой и обильным цветением (каждый цветонос несет до 55 бутонов).
3. 'Renie's Delight' – каждый цветонос имеет до 30 бутонов, цветки с уникальной лавандовой срединной жилкой.
4. 'Inherited Wealth' – обильноцветущий лилейник с персиковыми цветками, более светлым центром и золотистой гофрировкой по краю лепестков.
5. 'Spacecoast Cranberry Breeze' – у этого лилейника цветоносы несут до 30 красивых цветков необычного цвета спелой клюквы с бархатистой тисненой текстурой и вспененным золотым кантом.



Поэтому, если диаметр цветка небольшой и по высоте куст невелик, то лилейник смотрится пропорционально и цветок не кажется мелким.

У сорта 'Raspberry Pixie' самый мелкий цветок, в диаметре он всего 3,7 см при высоте кустика – 30 см. Самый низкий сорт 'Grape Eyes' в высоту всего 25 см, при этом диаметр его цветков – 7,5 см. Я не увлекаюсь миниатюрными лилейниками, поэтому этих сортов у меня в коллекции нет. А вот достать сорта

с крупными цветками и низким кустом всегда было моей мечтой. Именно такие экземпляры идеально подходят для оформления переднего края бордюра. Теперь у меня есть и такие: 'Joylene Nichole' и 'Regal Braid'.

У лилейников со стандартной формой цветка наибольшая высота куста составляет 100 см, у спайдеров – 125 см. Кстати, куст видового лилейника буро-желтого 'Kwanso Variegata' прошедшим летом «вымахал» у меня до 135 см.

Фото С. Попариной



Тот самый голубой лилейник

1. 'Fiordiligi' – цвет описывается в каталогах как фиолетовый (*violet*).
2. 'Texas Blue Eyes' – цветки лавандовые с почти синими глазом и каймой.
3. 'Forbidden Fantasy' – цветки пурпурно-фиолетовые с серебристой каймой.





Вся прелесть в необычных лепестках

1. 'Magic Amethyst' – цветки аметистово-лавандовые с лепестками креповой текстуры и «алмазным напылением», хорошо открывающиеся в любую погоду; имеет четырехкратное ветвление цветоносов, несущих до 35 бутонов.
2. 'Victorian Lace' – один из лучших современных сортов с очень крупным цветком пастельных тонов и плотной тисненой текстурой лепестков с «алмазным напылением». Многократный призер выставок в США.
3. 'Awesome Bob' – когда этот сорт впервые расцвел прошлым летом, он поразил меня великолепием своих бархатистых лепестков, имеющих платиновую окантовку.
4. 'Beautiful Edgings' – цветки ароматные, очень крупные, с «алмазным напылением» на лепестках.
5. 'Big Sur' – лепестки у этого сорта такие плотные, что кажутся вылепленными из фарфора – таким никакой дождь не страшен.
6. 'Ebony Jewel' – это один из самых темных сортов с бархатистыми пурпурно-черными лепестками, имеющими каштановый оттенок.

Чтобы за цветками не видеть листьев

Интенсивность цветения – одни из важнейших показателей современных лилейников. У старых сортов каждый веер листьев имел стебель с цветоносом, несущим на вершине один пучок из нескольких бутонов. А у современных лилейников у цветоносов имеется четырех-, пяти- и даже семикратное разветвление и на конце каждой веточки – большое скопление бутонов. Таким образом, получается, что на каждом цветоносе может быть до 30–60 цветков! Пышное цветение таких сортов может продолжаться до двух месяцев.

Самые-самые моей коллекции

Напоследок хочу показать вам совершенно новые сорта лилейников из моей коллекции. Они включили в себя все

лучшие качества своих предшественников – необычные цвета, великолепную окантовку лепестков, обильное цветение. Но если предыдущие сорта успешно растут и цветут у нас в Подмосковье, то последние новинки предстоит еще изучить и проверить, и коллекционеры всегда первыми берутся за это. Во-первых, это 'Orange Grove' – сорт с очень крупным оранжевым цветком с большим красным глазком и широкой красной каймой. И во-вторых – 'Mulberry Freeze' (на фото справа). У него очень красивые цветки винного цвета с великолепной кружевной зеленоватой (цвета шартреза) каймой. Такое сочетание смотрится очень ново.



Цветок размером с голову

1. 'Heart Pumping' – размер цветков этого лилейника составляет в диаметре 20 см.
2. 'Watchyl Lavender Blue' – один из самых крупноцветковых спайдеров, диаметром до 30 см, высотой куста примерно 50 см.

